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Του ΠΑΝΑΓΉ ΓΑΛΙΑΤΣΆΤΟΥ

«Τ
ρικυμία» αναμένεται στο Αιγαίο το 
αμέσως επόμενο διάστημα, καθώς 
μια σειρά από μέτωπα που τελού-

σαν εν υπνώσει αναμένεται να αναδυθούν στην 
επιφάνεια, ενώ τις διμερείς σχέσεις επιβαρύνει 
και η πρόταση του Κυριάκου Μητσοτάκη για 
άρση του casus belli. Στην κυβέρνηση θεωρούν 
τον Ιούνιο ως μήνα κρίσιμων εξελίξεων στα ελ-
ληνοτουρκικά, καθώς περιλαμβάνει περισσό-
τερα ορόσημα για την περαιτέρω πορεία των 
διμερών σχέσεων. 

Η Αθήνα έχει πλήρη εικόνα του εκνευρι-
σμού που προκάλεσαν στην Αγκυρα η πρό-
ταση Μητσοτάκη για άρση του casus belli αλ-
λά και η προσπάθεια της ελληνικής διπλωματί-
ας να χτίσει δικλείδες ασφαλείας στον κανονι-
σμό «SAFE». Παρά ταύτα, όμως, εξακολουθεί 
να ποντάρει στα ήρεμα νερά και στη διαδικα-
σία του ελληνοτουρκικού διαλόγου και περιμέ-
νει, μέσα στο πρώτο δεκαήμερο του Ιουνίου, 
να καταφτάσουν οι προσκλήσεις για την επό-
μενη συνάντηση του πολιτικού διαλόγου, αλλά 
και για εκείνη για τα Μέτρα Οικοδόμησης Εμπι-
στοσύνης, που είχαν προγραμματιστεί ότι θα 
γίνουν στην τελευταία συνάντηση Γεραπετρί-
τη - Φιντάν. Καταλυτική και καταληκτική ημε-
ρομηνία στο πλαίσιο αυτό πάντως θεωρείται 
η 9η Ιουνίου, γιατί τότε θα ταξιδέψει ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης στη Νίκαια της Γαλλίας για 
να συμμετάσχει στη Διάσκεψη για τους ωκεα-

νούς. Σύμφωνα με τον προγραμματισμό του 
Μαξίμου -ο οποίος, όπως διαβεβαιώνουν κυ-
βερνητικές πηγές, δεν έχει αλλάξει- ο πρωθυ-
πουργός σκοπεύει είτε στη διάσκεψη αυτή είτε 
λίγες ημέρες νωρίτερα, στην Αθήνα, να προβεί 
σε ανακοινώσεις για τη δημιουργία των θαλάσ-
σιων περιβαλλοντικών πάρκων στο Αιγαίο, που 
ήδη έχει προαναγγείλει η κυβέρνηση. 

Στην κυβέρνηση υπολογίζουν πως οι ανακοι-
νώσεις του πρωθυπουργού θα προκαλέσουν 
πολύ σφοδρές αντιδράσεις από την τουρκική 
πλευρά. Αλλωστε, το ίδιο είχε συμβεί και τον 
Απρίλιο του 2024, όταν ο Γιώργος Γεραπετρί-
της προχώρησε στην εξαγγελία για τη δημιουρ-
γία δύο θαλάσσιων περιβαλλοντικών πάρκων 
στο Αιγαίο, στο πλαίσιο της Διάσκεψης για τους 
ωκεανούς που είχε γίνει στην Αθήνα. Οι Τούρ-
κοι, τότε, είχαν μιλήσει για μονομερή ενέργεια 
και είχαν απειλήσει ότι δεν θα δεχθούν τετελε-
σμένα. Επανέφεραν, μάλιστα, στο προσκήνιο 
την αμφισβήτηση της ελληνικής κυριαρχίας, 
μιλώντας για νησιά και νησίδες που δεν έχουν 
αποδοθεί στην Ελλάδα με διεθνείς συνθήκες 
και για γεωγραφικούς σχηματισμούς αδιευκρί-
νιστης κυριαρχίας. Το θέμα ετέθη, όπως απο-
κάλυψε αργότερα ο Τούρκος υπουργός Εξωτε-
ρικών, Χακάν Φιντάν, και από τον ίδιο τον Ρε-
τζέπ Ταγίπ Ερντογάν στη συνάντηση που είχε 
με τον Κυριάκο Μητσοτάκη στην Αγκυρα, τον 
Μάιο του 2024. Αν η Τουρκία επανέλθει με την 
ίδια σφοδρότητα στην αντίδρασή της, τότε εί-
ναι πιθανόν και οι προσκλήσεις για τις συνα-
ντήσεις στην Αγκυρα να μείνουν στο συρτάρι, 
αν δεν έχουν ήδη αποσταλεί. 

Από τότε το κλίμα έχει επιβαρυνθεί περαιτέ-
ρω από την υπόθεση της ηλεκτρικής διασύνδε-

«Τρικυμία» 
στο Αιγαίο!

Τα ανοιχτά μέτωπα 
που ταράζουν τα ήρεμα νερά 
στις ελληνοτουρκικές σχέσεις

σης Κρήτης - Κύπρου και από τις τριβές που αυτή έχει προκαλέ-
σει στις ελληνοτουρκικές σχέσεις που οδήγησαν στην επ’ αόρι-
στον αναβολή του προγραμματισμένου Ανώτατου Συμβουλίου 
Συνεργασίας. Η Ελλάδα, πάντως, έχει αποφασίσει να μην απο-
φεύγει πλέον τις ενέργειες που θα μπορούσαν να διαταράξουν 
το κλίμα στις ελληνοτουρκικές σχέσεις και αυτός είναι ο λόγος 
που δεν έκρυψε καθόλου την πρόθεσή της να προβάλει εμπόδια 
ή και δικλείδες ασφαλείας στον κανονισμό «SAFE», κάτι που ενό-
χλησε την τουρκική πλευρά, όπως έδειξε η αντίδραση του τουρ-
κικού υπουργείου Αμυνας. Ακόμα περισσότερο πάντως ενόχλη-
σε την Τουρκία η πρόταση του Κυριάκου Μητσοτάκη για άρση 
του casus belli. Οπως λένε διπλωματικές πηγές που έχουν ανοι-
κτούς διαύλους επικοινωνίας με την άλλη πλευρά του Αιγαίου, 
οι Τούρκοι μπορεί να μην ανέφεραν τίποτε δημόσια και επισή-
μως, αλλά εκνευρίστηκαν και γιατί η υπενθύμιση της απειλής 
πολέμου τούς χαλάει την εικόνα που αυτή τη στιγμή θέλουν να 
προβάλουν στην Ε.Ε. 

Οποιο και αν είναι το κλίμα, όμως, ανάμεσα στις δύο χώρες, 
στην Αθήνα θεωρούν ότι είναι πολύ πιθανόν να υπάρξει συνά-
ντηση ανάμεσα στον Κυριάκο Μητσοτάκη και τον Ταγίπ Ερντο-
γάν στο περιθώριο της Συνόδου Κορυφής του ΝΑΤΟ που θα γί-
νει στην Ολλανδία (Χάγη) από τις 24 έως τις 26 Ιουνίου. Οι δύο 
ηγέτες συζητούν κάθε χρόνο στις Συνόδους Κορυφής του ΝΑ-

ΤΟ και σε περίπτωση που δεν συναντηθούν 
στη Χάγη, αυτό θα αποτελεί ένδειξη ότι έχει 
δημιουργηθεί κακό κλίμα. Ομως, και μια επι-
κείμενη συνάντηση μπορεί να εξελιχθεί σε πε-
δίο αντιπαράθεσης ανάμεσα στους δύο ηγέ-
τες, αφού ο Κυριάκος Μητσοτάκης έχει προ-
αναγγείλει ότι θα θέσει το θέμα της άρσης του 
casus belli στον Τούρκο Πρόεδρο διά ζώσης. 

Σε ό,τι αφορά τη σύγκληση του επόμενου 
Συμβουλίου Συνεργασίας, διπλωματικές πη-
γές εκτιμούν ότι θα μπορούσε να γίνει στο τέ-
λος Ιουλίου και ότι αυτή η ημερομηνία θα μπο-
ρούσε να «κλειδώσει» στη Χάγη, αν όλα ανάμε-
σα στον Ελληνα πρωθυπουργό και τον Τούρ-
κο Πρόεδρο εξελιχθούν ομαλά. Σε κάθε περί-
πτωση πάντως και αυτή τη φορά το Συμβού-
λιο μπορεί να πέσει «θύμα» της άτυπης πεντα-
μερούς που, σύμφωνα με πληροφορίες από 
κυπριακές πηγές, θα γίνει στη Γενεύη την ίδια 
περίοδο. Υπενθυμίζεται ότι και τον περασμέ-
νο Μάρτιο οι δύο πλευρές είχαν επικαλεστεί 
την πενταμερή για να αναστείλουν τη διεξα-
γωγή του ΑΣΣ. 

Καταλύτης εξελίξεων  
η ανακοίνωση των θαλάσσιων 
πάρκων από την Αθήνα μέχρι 
τη Διάσκεψη της Νίκαιας 
για τους ωκεανούς
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